

難忘的美麗時光

鄭貞銘

敬悼張其昀先生

曉公的病情，年來一直為華岡學子所關懷，他走到人生旅程的終點，留給人無限哀思、懷念與傷痛。

對於這樣一位在教育、文化、思想、政治多方面都留下深遠影響的長者，論者必多，我實無資格置一詞，但是曉公的離去，使我猛然憶起那十多年在曉公指導下工作的時光——那段每天奔波於北陽道上，徜徉於華岡學園的日子——雖說韶光易逝，歲月如流，但是這日子，却是生命史上最無法忘懷的美麗時光。

望之儼然即之也溫

華岡學府草創之時。我也走出校園開始奔向社會的第一步，因緣際會，我竟能在這所新興學府負起創辦新聞系的責任。如今眼見千餘位優秀青年，或散佈國內傳播界默默耕耘，或在國外進修，這都是在曉公的精神感召與工作指導下鋪成的。

平心而論，一個初創的學府，全憑創辦人的聲望與精誠感召，其艱困——尤其是物質條件的不足，是可以想見的；但曉公創校時所表現的奮鬥

不懈，百折不撓的精神，却給了華岡學子最好的精神鼓舞與啓示。

曉公自奉之薄，盡人皆知，他在學校從不支任何薪津，賴以維生的，一是國大代表的薪津，一是稿費。學校創辦以來，曉公每日清晨即到校，往往在夜半人靜後，才拖著疲累的身軀離去。

曉公在文化大學大義館的七樓，有一個小巧的資料櫃，裏面存放著經過分類的剪報資料。櫃子旁的一張書桌上，只有幾張剪下的報紙，和一份曉公自編的資料編號表。原來，曉公每天讀十餘種報紙和雜誌，需要剪存的，便在上面用紅筆打個小圈，由專人剪下、貼妥、入檔；在曉公讀書、寫作的生涯中，也只有這份工作，是由他人代勞的。

曉公寫文章，如行雲流水。外界的朋友，學校的師生，隨時都可以拉開他的紗門，和他見面談話，他從不以爲忤。他不在乎擱下手上的筆，只要再拿起，文思自然泉湧。

曉公待人「望之儼然，即之也溫」。他的辦公室，因求見的賓客太多，幾有應接不暇之勢，但曉公總是和顏悅色的接待每一位客人，縱使是

學生，他都迎送至室外。有一次，我因系務謁見，曉公對我說：「來人既有求見，必有所困難，我們自應在能力以內幫助他。」

誠懇篤實贏得尊敬

據說有這麼一個故事，曉公在中央黨部任秘書長時，有一位同志爲了某件事，曾在他的面前喋喋不休的埋怨了半個小時，曉公當時靜靜的聽他說完。第二天中午，曉公特地到那位同志的家中，跟他說一句話：「我們是要有些人，知無不言，言無不盡的。」

曉公任勞任怨的苦幹精神人所共知，當時的新聞界給他取了一個外號——「駱駝」。可見他誠懇篤實的作風，贏得大家由衷的尊重。政府剛播遷來臺時，先總統蔣公立意把革命事業從頭作起，曉公出任黨的改造委員會秘書長，也可見蔣公對他的器重。

是個書生也是大將

我從未問過曉公的理想抱負，而曉公從其所好，以教育爲終生事業，文化大學的艱苦創辦，

正可以說明這點。他對於政治當然也有遠大的理想，更有以天下為己任的襟懷，但他不是功名之士，他的個性是不汲汲於名利，然而命運之神却要他接受多方面的考驗。他任浙江大學教授時，原已受知於先總統蔣公；大陸淪陷的前夕，他應蔣公之約來到臺灣，擔任了八年多的黨務和行政工作，尤其在教育部長任內，魄力之大，決斷之明，使教育界對他有新的體認，說他：「不只是個書生，也是位大將。」他在一個禮拜之中，核定了私立實踐家專，銘傳商專設校，這種速度令人駭異。

當時，他目睹國民學校惡補的情形，已嚴重傷害兒童身心健康，為了保種與強種，只有免試升學，才能有所匡正，於是他致力於「免試升學」的計劃。雖然他卸除教育部長後這樣的計劃便停止了，但先總統蔣公嘉許他這次教育實驗的成功，因此，在民國五十七年，宣佈延長義務教育為九年。

變教育沙漠為綠洲

那時，曉公是以「夜以繼日」的敬業態度，做著教育部長的工作，政大、清華、交大、師大、成大，以至東海、東吳、中原……等校，都在他的主持策劃下復校或建立的。當時一位新聞界朋友曾說：「臺灣的教育在中央政府遷臺之初，可說是一片沙漠，但經過張其昀先生四年的積極策劃，辛苦耕耘，就變成了綠洲。」這絕非是溢美之詞。

曉公會自述三項生平心願為：○中華五千年

歷史之撰述；○華岡學園之創辦；○全神教之倡導。字字懇摯，坦陳一個讀書人對知識、對歷史、對文化教育責無旁貸的使命感。

曉公的著作等身，是大家都熟悉的。其中，「中華五千年史」為曉公的代表鉅著，融合哲學、史學、文學，納思想、史實、文采於一編，以闡述孔子學說、中國文化與三民主義的脈絡與淵源。全書預計三十冊，現已論及漢唐，如今、曉公過世，全書未竟，實在令後學者歎惋不已。

去年五月，曉公的長公子鏡湖先生回國接掌文化大學董事會，崇法務實、腳踏實地，為華岡

學府帶進另一新境界，銳意革新之誠與魄力之大，實有乃父之風，尤其每當我踏上新聞館階梯憶起當年曉公給新聞系師生的手諭：「華岡種子漸在茁長，新人之發掘誠為要務……力以眾而易舉，意以競而日新，以新聞系為中堅，使華岡學府人才輩出，有千岩萬壑之鉅觀，企予望之。」更體認出這一代偉人對教育、對青年的關心與殷切寄望，相信鏡湖先生必能發揚光大這種風範。

曉公雖已辭世，然其對國家、對華岡的遺愛猶存，他的高風亮節、豪情雅致、將長留在大家的追慕與懷憶之中。

繆培基文存

繆培基著

定價 新台幣 壹佰元 正
郵撥 〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

本書為中華民國前任駐黎巴嫩共和國大使繆培基先生精心傑作，全書共分七大部份：一、外交與國際政治。二、華僑。三、史料。四、譯文。五、雜文。六、書刊介紹。七、英文部份五篇，共計六十五篇，其中有關於評論以及遊記、散文、譯文多篇，對於治事為人立身處世之道，言之諄諄，含有教育意義，尤其文詞錘鍊精美，讀之引人入勝，不忍釋卷，歡迎購閱。郵撥 〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶